

СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ А.С. ПУШКИНА И В.Ф. РАЕВСКОГО





В.Ф. Раевский



28 марта (8 апреля) 1795 года в слободе Хворостянка Старооскольского уезда Курской губернии родился первый декабрист, хороший друг «солнца русской поэзии» А.С. Пушкина, поэт, публицист, участник Бородинского сражения **Федосеевич
Раевский**



А.С. Пушкин

«В раннем детстве он был молчаливым и малоподвижным ребенком – старшая сестра Ольга вспоминала, что до шести лет мальчик «был просто увалень».

«Проводил бессонные ночи и тайком в кабинете отца пожирал книги одну за другой», – вспоминал позже его младший брат Лев.





«Не знаю, что выйдет из моего старшего внука. Мальчик умен и охотник до книжек, а учится плохо, редко когда урок свой сдаст порядком; то его не расшевелишь, не прогонишь играть с детьми, то вдруг так развернется и расходится, что ничем его не уймешь: из одной крайности в другую бросается, нет у него середины».

«Раевские мои...» — так отзывался Пушкин об этой прославленной семье в стихотворении «В.Л. Давыдову». С Раевскими, по словам поэта, он был связан «узами дружбы и благодарности».



«В.Ф. Раевскому»

«Ты прав, мой друг – напрасно я презрел
Дары природы благосклонной.
Я знал досуг, беспечных Муз удел,
И наслажденья лени сонной...»

«Я дружбу знал – и жизни молодой
Ей отдал ветреные годы,
И верил ей за чашей круговой
В часы веселий и свободы...»

Наполеон

Надменный! кто тебя подвигнул?
Кто обуял твой дивный ум?
Как сердца русских не постигнул
Ты с высоты отважных дум?
Великодушного пожара
Не предузнав, уж ты мечтал,
Что мира вновь мы ждем, как дара;
Но поздно русских разгадал...





**Раевский, по словам
И.П. Липранди, содействовал
«дальнейшему развитию научно-
умственных способностей
Пушкина».**

**«Тартюф в юбке и короне» -
А.С. Пушкин**

В.Ф. Раевский:
«Екатерина, послабя все
пружины в машине
государства, очевидную
готовили нам гибель, и
посеянные семена зла и
разврата, пустившие
глубокий корень, не
представляют ли ныне плоды
самые ядовитые в
царствование Александра».

«Арест»

«1822 года, февраля 5, в 9 часов пополудни кто-то постучался у моих дверей. Арнаут, который стоял в безмолвии передо мною, вышел встретить или узнать, кто пришел. Я курил трубку, лежа на диване.

— Здравствуй, душа моя! — сказал мне, войдя весьма торопливо и изменившимся голосом, Александр Сергеевич Пушкин.

— Здравствуй, что нового?

— Новости есть, но дурные. Вот почему я прибежал к тебе.

— Доброго я ничего ожидать не могу после бесчеловечных пыток Сабанеева... но что такое?

— Вот что: Сабанеев сейчас уехал от генерала**. Дело шло о тебе. Я не охотник подслушивать, но, слыша твое имя, часто повторяемое, я, признаюсь, согрешил — приложил ухо. Сабанеев утверждал, что тебя непременно надо арестовать... Долго еще продолжался разговор, я многого недосышал, но из последних слов Сабанеева ясно уразумел, что ему приказано, что ничего открыть нельзя, пока ты не арестован.

— Спасибо, — сказал я Пушкину, — я этого почти ожидал!..

Пушкин смотрел на меня во все глаза.

— Ах, Раевский! Позволь мне обнять тебя!

— Ты не гречанка, — сказал я...»

ЛИТЕРАТУРА

- 1.Базанов В.Г. Очерки декабристской литературы: Публицистика. Проза. Критика. – М.: Гослитиздат, 1953. – 528 с.
- 2.Белгородская энциклопедия. – Белгород. Изд-во «Областная типография», 2000. – 406 с.
- 3.Бартенев П.И. О Пушкине: Страницы жизни поэта. Воспоминания современников. – М.: Сов. Россия, 1992. – 458 с.
- 4.Друзья Пушкина: Переписка. Воспоминания. Дневники: В 2 т. / Сост., биогр. очерки и примеч. В. В. Кунина. – М.: Правда, 1986. – 637 с.
- 5.Пушкин А.С. Полное собрание сочинений: В 16 т. – М.; Л.: Изд-во АН СССР, 1937-1959.
- 6.Юнкина А.А. Страницы жизни и литературного пути В.Ф. Раевского – «первого декабриста» // Молодой ученый. – 2019. – №6. – С. 183-185.

**СПАСИБО
ЗА ВНИМАНИЕ!**